

感冒药限量登记购买,一些市民嫌麻烦,药店称“执行难到位”

药品电子监管网紧盯感冒药流向

本报9月3日讯 今后,长沙市民在药店购买新康泰克、白加黑等含麻黄碱类的感冒药或复方制剂时,不能像以前一样在货架上任意自选了,购买时必须提供身份证,且每次限购5个最小包装。

长沙市食品药品监督管理局已启动了药品类易制毒化学品专项整治行动,要求各药品销售企业禁开架销售含麻黄碱类复方制剂,发现一人多次购买等异常情况应及时报告。

【解读】限购登记再次升级

“之前,长沙市各单体、连锁药店已经执行重复购买含麻黄碱类复方制剂,须进行身份登记的规定。一些大型的连锁药店执行得还是比较到位的。”长沙市药监局有关负责人表示:“此次根据国家局的统一安排,将升级为:凡购买含麻黄碱类复方制剂都必须登记身份证,每次购买不得超过5个最小包装,且不能开架销售。”并公布了举报电话0731-82255315。

【调查】小药店尚未执行

9月3日上午,记者在芙蓉中路留芳岭附近的老百姓大药房看到,药架上并没有摆放含麻黄碱的感冒药。导购员说,“新康泰克、泰诺、镇咳宁滴丸等含麻黄碱的药品,国家已规定不能开架,我们都是避架销售的。如果有客户购买,须出示本人身份证。”在一旁的登记簿上,记者看到已经登记了4位从昨天到今天购买相关药品的顾客信息。

但在人民西路酒吧一条街附近的几家小药房,新康泰克、泰诺都在开架销售,购买也不需要登记身份证。“有些顾客抱怨登记身份证很麻烦,所以执行起来比较困难。不过限制了顾客的购买量,最多不超过3盒。”双舟药房导购员介绍。

【提醒】专家教你认识麻黄碱

“麻黄是一种常用药,许多治疗感

冒、鼻炎的药品中含有麻黄碱的成分。麻黄碱是从中药麻黄中提取的生物碱。具有松弛支气管平滑肌、兴奋心脏、收缩血管、升高血压等效果。还具有镇咳、扩张气管和缓和鼻粘膜充血的作用,是较为理想的治疗感冒的药品。”长沙市中心医院药理学部副主任药师蒋海军介绍,含有麻黄碱的常用药物有:盐酸麻黄碱注射液、酚麻美敏片(常见有感康、泰诺、新康泰克、小儿伪麻美敏滴剂等)、盐酸麻黄碱片、麻黄素滴鼻液等。

“含麻黄碱的药品可以提炼冰毒,并不意味着这类药品不安全。”蒋海军表示,只须按照医师指导适量服用,不会有成瘾等副作用。“一般每天的安全剂量约为40-90毫克。麻黄碱在单剂药物中的含量非常少,成人每次口服量一般为15-30毫克。虽然这类药品大都属于非处方药,但不能随便服用,最好在医师指导下服用。”



释疑

为何要严格限购登记? 麻黄碱可提炼冰毒

普通的感冒药为何要进行如此严格的限购登记呢?原来含麻黄碱类复方制剂的感冒药和滴鼻药等,可非常容易从中分离提取出麻黄碱,而麻黄碱是制造冰毒的重要原材料之一。近年来,这种新的毒品加工手段暴露出来,1盒新康泰克(10粒每盒)可以提取伪麻黄碱约0.9克,一瓶100毫升的味麻滴鼻液可以提取0.1克麻黄碱。如果有较高的工艺,1克麻黄碱就可以提炼0.75克的冰毒。

限购登记能否执行到位? 药品流失过大,暂停企业审批

记者采访中发现,一些药店表示,由于顾客不配合,买感冒药登记身份证操作起来有难度。长沙市药监局表示,目前主要是通过转发文件、上门宣讲等促使企业执行规定,下一步将加大监管和督查的力度。对含麻黄碱类复方制剂生产经营企业的产销情况进行全面排查,结合药品电子监管网,重点核查药品销售的真实流向。对发现多次或大量产品流失的企业,要暂停或大幅核减其麻黄碱原料药购用审批。对导致药品类易制毒化学品或含麻黄碱类复方制剂流入非法渠道的药品生产、批发企业,一律吊销《药品生产许可证》或《药品经营许可证》。

■记者 徐焰 实习生 易月

购7万余瓶止咳药 制50公斤冰毒

去年10月26日,长沙市公安局宣布,破获了一个跨省贩卖含易制毒物质“止咳药”的地下网络。涉案“止咳药”多达7.2万瓶,可制造出约50公斤冰毒。此外,警方还发现,这一地下网络成员牵涉其他易制毒物质麻黄碱大宗非法交易。

用“新康泰克” 提炼冰毒被判15年

去年6月,江苏两名“80后”男子用网上学到的制毒方法,从800多盒“新康泰克”中提炼出制毒原料,制成冰毒95克。为了学会制毒,他们记了厚厚3本笔记,按网络“攻略”制毒。两人均被判刑15年。

文明创建

长沙3140块路名牌有了“认养人”

本报9月3日讯 在长沙城区的主次干道上,有3140块路名牌。为了更好地维护这些“城市名片”,长沙市城管局发起路名牌“认养”公益活动,邀请市民共同呵护。记者今日获悉,3140块路名牌都已经有了“认养人”。长沙市城管局也呼吁广大市民,如发现路名牌污损、毁坏等情况,可拨打12139或0731-88665110举报。 ■记者 吕菊兰

推行绿地认养,老旧小区焕新容

本报9月3日讯 长沙市开福区结合老旧小区改造,引导社区居民积极参与绿地认养,居民们发现,家门口越来越美了。

“以前闲着没事,我就去摸几把麻将,现在喜欢和大家凑到一块,看看各自承包的公共绿地,或搬出盆栽,比比手艺。”在望麓园街道荷花池社区“花枝俏”协会会长吴沉香看来,不仅大家绿化的兴趣浓了,社区也变漂亮了。 ■记者 陈月红 通讯员 王强

“他乡美”专解外来务工者难题

本报9月3日讯 又到开学时,不少外来人口会为孩子的人学愁,家住高桥街道怡园社区的邵阳籍外来务工人员邬炳姬,没费半点力气就把儿子送到了五一小学。

在怡园社区,有一个专门为外来务工人员服务的“他乡美”俱乐部。这是全省首个外来工社区俱乐部。 ■记者 李琪 实习生 朱莹

湘雅医院辅助类药品“大瘦身”,删减110种

滥用抗生素,十余教授医生挨罚

本报9月3日讯 住过院的人,大多用过维生素、免疫增强剂等辅助类药品。但这些药是否该用,这些钱是否该花,恐怕知道的人不多。今天,中南大学湘雅医院宣布调整用药目录,删减了110种在临床治疗中非必须的辅助药品采购品规,进一步减轻患者负担。该院还透露,从去年4月开展抗菌药物专项整治至今,有1名教授被撤销处方权,十多名医生被点名批评。

辅助药品种类“瘦身”

“辅助类药品在特定的治疗中可起到相应的辅助治疗作用,但并非所有的病人都需要。以维生素增剂为例,对于昏迷的、消化系统无法正常吸收营养的病人,可以使用这类药品,但如果病人本身的消化功能就很好,再用这个药,只会加重医药费用的负担。”湘雅医院副院长唐北沙表示,辅助药品品种过多,将给一些医生提供不合理用药的空间。因此,通过筛选,该院删除了

110种在用的辅助用药品规,删减幅度达原有品规数的70%以上。删减的药品主要包括免疫增强剂、中药注射剂、护心药、护脑药、维生素类制剂等类别。

抗生素减为50种

控制抗生素类药物的使用,是杜绝不合理用药、控制医药费用的另一个重要方面。据了解,湘雅医院在卫生部规定出台前就将抗菌药物品种数严格控制在50种。

据统计,该院住院患者抗菌药物使用人均费用从2011年3月(专项整治前)的2420元/人下降到2012年7月的1071元/人。所选择的50个品种能适应大型综合医院的临床需求,一年多来没有临时申购的情况,运行效果良好。

此外,该院每月还对抗生素类药品进行跟踪监测,现有的抗菌药物品种中,有2个品种因临床存在不合理用药现象、药品销量居前,而被调出50种目录。

■记者 洪雷 通讯员 金敏 尹桃 伍西明

解释 删掉的药,未必不好,是不需要

删除了110种药,是不是意味着这些药存在问题,为什么没有公布具体的品种?

对此,湘雅医院药剂科副主任尹桃表示,删除这些药,并不是因为它们存在违规或其它问题,只是在同种类的药品当中,有更加合适的替代品,同时综合了药品的实际应用情况以及药品生产厂家的信誉等方面因素而最终决定的。

“各家医院的药品目录都不一样,我们医院不需要的药品,可能其他医院却用得很多,公布具体品种,很可能在公众中造成误解,影响到其他医院的正常用药,也会影响到药企的产销。”尹桃称,出于这些考虑,医院决定不公开所删除药品的具体名称。